

# ՀՐԱՊԱՐԱԿՈՒՄՆԵՐ      ПУБЛИКАЦИИ

ՔԻՄԱԿԱԿԱՆ ԶՈՐՔՆԵՐԻ ԲԱՐՔԱՐՈՍՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԸ ԱՐԵՎԵԼՅԱՆ  
ՀԱՅԱՍՏԱՆՈՒՄ 1920 Թ. ՎԵՐՉԻՆ ԵՎ 1921 Թ. ԱԿՋՐՆԵՐԻՆ

1920 թ. աշնանը քիմիական թուրքիայի արևելյան զորատեսակը, որի հրամանատարն էր շովինիստ ու ռասիստ Քյադիմ Կարարերիբ փաշան, ներխուժելով Արևելյան Հայաստան, խնդիր ունեւ որ միայն ոչնչացնել էրկրի պետականությունը, այլև դաժանորեն իրազործել արևելահայության ցեղասպանությունը: Սակայն Անկարայից ստացված հրահանգների համաձայն ռազմաշունչ փաշան պետք է խիստ զգտնի պահեր ջարդարարական այդ ձրազիրը և հանդես դար խաղաղասերի դիմակով: Հետաքրքիր է, որ, ինչպես ճիշտ նկատել է պատմաբան Վ. Գադրյանը 1995 թ. անդլերենով հրատարակված «Հայերի ղենոցիպի պատմությունը» իր ծավալուն աշխատության մեջ, թուրքական զորքերի այս արշավանքը մեծ ողբերություն տալաջրեց արտասահման փախած էրիտթուրքերի պտրադուխներ, հայության զահիճներ Քալեաթ, էնվեր, Ջեմալ փաշաների և մյուսների շրջանում: Ինորոշ է, որ նրանք ողջույնի նամակներ հղեցին Կարարերիբին:

Հայտնի է, որ քիմիստները շկարողացան իրազործել իրենց նպատակը, բանի որ Խորհրդային Ռուսաստանի 11-րդ բանակը վճռականորեն պաշտպանեց Ռուսաստանի դարավոր բարեկամ հայ ժողովրդին և ստիպեց հայության նոր ջարդարարներին հետ քաշվել Շիրակից և մյուս դավառներից: Բայց դժբախտաբար մինչ այդ թուրքական զորքերը այս անգամ էլ կատարեցին ոչ քիչ շարազործություններ ու բարբարոսություններ:

Քիմիստների կողմից Արևելյան Հայաստանում կատարած արյունոտ զործողությունների մասին հարուստ նյութեր են պահպանում Հայաստանի պետական կենտրոնական պատմական արխիվում: Ներկա հաղորդման մեջ, սակայն, տպագրում ենք նրանցից միայն տասնմեկ փաստաթուղթ: Գրանք կարեոր տեղեկություններ են պարունակում կատարված ողբերգական անցքերի և մասնավորապես այն դանդաղացի կոտորածների մասին, որոնք տեղի ունեցան Ալեքսանդրապոլի, Ախալքալախի դավառներում ու հարևան շրջաններում: Արժեքավոր են հատկապես Հայաստանի խորհրդային իշխանության զանազան պաշտոնական օրգանների կողմից կազմված ղեկուցազորներ ու տեղեկազորերը, կոտորածներից փրկվածների, ակնատեսների ցույցմունքները և այլ նյութեր:

Արխիվային նյութերում կան նաև օտարերկրյա բաղաբացիների հետաքրքիր վկայություններ: Ռուսիանցի վասիլի Իոնեսուկուն որպես ակնատես դրել է Կարսում և Ալեքսանդրապոլում թուրքերի կողմից կատարված զագանությունների մասին: Զաջուրի շրջանում տեղի ունեցած կոտորածների վերաբերյալ հետաքրքիր տեղեկություններ են հայանում Ղարաբիլիսայում զործող ամերիկյան կոմիտեի ներկայացուցիչ Չարլզ Յ. Գրանտը, վրաստանի կապի մինիստրության աշխատակից Կոստանուշվիլին:

Հրատարակվող վավերագրերից № 1-ը սե՛ս Հայաստանի պետական կենտրոնական արխիվ, ֆոնդ 68:200, գործ 567: Հաջորդ փաստաթղթերը՝ նույն արխիվ, ֆոնդ 4/114, №№ 16, 50, 75, 217, 229, 230, 303 գործերում:

Մ. Գ. ՆԵՐՍԻՍՅԱՆ

№ 1

Из оперативной сводки штаба командующего войсками  
Республики Армении. Джаджурский отряд

17 ноября 1920 г.  
Перевод с армянского

В селении Калтахчи турки вырезали поголовно все население. В боях 14 и 15 ноября, по полученным дополнительным сведениям, про-

тивийк понсе больше потери ранеными и убитыми, трупы которых не успели убрать.

*Капитан (подпись)*

№ 2

**Из доклада Александропольского Ревкома  
Ревкому Армении**

25 декабря 1920 г.  
Александрополь

В городке настроение тревожное. вот уже больше двух недель как вывозится из города все решительно: сельско-хозяйственные орудия, паровозы, телеграфные и телефонные аппараты, автомобильные части, машины, мебель и т. д. Словом, все имущество горожан вывезено; уезд совершенно опустошен: весь скот угнан, население частью вырезано, частью разбежалось. Теперь же, когда из города ими вывезено все имущество и народное хозяйство вконец разорено, они предъявляют нам без конца те или иные требования не с целью что-либо взять у нас, а с тем, чтобы обострить наши взаимоотношения и создать повод к конфликту.

*Член ревкома (подпись)*

№ 3

**Из докладной записки, представленной  
Ревкому ССР Армении**

28 декабря 1920 г.  
Эривань

В Александропольском уезде и Ахалкалакском районе вырезано около 30 селений, часть успевших спастись находится в самом бедственном положении. Продовольствие в городе все спрятано из-за опасения реквизиции турками. В деле конфискации и реквизиции турки превзошли самих себя. Вывозится решительно все, даже картины религиозного содержания. На улицах, не довольствуясь своим обмундированием, они грабят даже среди белого дня граждан, у которых больше или менее хорошие башмаки или пальто. В первое время их хозяйничанья была послана в Энзерум масса молодежи от 17 до 28 лет, по сведениям прибывших из Карса, их раздели догола, вместо одежды дали мешки и заставляют работать в такие холода, конечно массы умирают от голода и от холода. К Красной Армии отношение турок враждебное, хотя они и пытаются скрыть это. Один офицер открыто заявил мне, что русских большевиков нужно резать.

*Подпись*

№ 4

**Из показания перебежчика из Карсской области  
Геворка Георгянца**

24 января 1921 г.

О турецких зверствах в Карсской области могу показать следующее: вообще турки-кемаллисты относятся к христианам враждебно, за исключением молокан. Все молодые, как мужчины, так и женщины,

скрылись от турок. В городе Карсе сейчас можно встретить только стариков, которых чаще гонят на принудительные работы. Относительно отправки армян в Эрзерум скажу следующие факты: после взятия Карса через 5 дней турки всех попавших в плен дашнакеких солдат количеством 1500 человек отправили в Эрзерум. Затем, арестовав всех молодых количеством около двух тысяч, их отправили в 18 вагонах.

После отправки, как показал выше, стали грабить, изнасиловать оставшихся...

10 января в гор. Карс привезли массу раненых и уложили их в местных лазаретах. По словам раненых (конечно, турок) между турками и курдами где-то происходят бои и раненые оттуда. В последнее время я был свидетелем, что массу скота, пшеницы отправили из Александрополя в Карс. В первых числах января из Карса были отправлены войска в сторону Ардагана.

Вообще положение христиан невыносимое. Каждый аскер и офицер считает своим долгом распорядиться всем по своему усмотрению.

#### № 5

#### Показания румынского гражданина Василия Ионеско в полномочное представительство ССР Армении в Грузии

27 января 1921 г.

Тифлис

Попав 30 октября минувшего года в г. Карсе в плен к туркам, я видел следующее.

Граждане города, во время паники захватив все свое ценное, хлынули в ущелье по дороге на ст. Мелик-кей для спасения своих вещей и жизни. Было около 11 часов утра, когда турецкий разъезд занял высоты над дорогой и одновременно был поднят комендантом крепости белый флаг и послана делегация для представления турецкому паше о том, что армянские войска целиком сдаются. По занятии турками господствующих высот, был ими поднят красный и белый флаги. Народ, увидя это, успокоился и, этим воспользовавшись, турки открыли пулеметный огонь по народу, длившийся более часа. Наконец, явились турецкие офицеры и захватили находящиеся в здании коменданта крепости людей и погнали на вокзал. В число их и я попал и по дороге нас забрасывали камешьями и сопровождали ругательствами. Масса женщин бросилась в реку Карс-чай и там утонули. Видел представителя Америки г. Факса раздетым донага и дрожащим. Нас поместили в городе, 42-х человек в одной маленькой комнате и держали 4 дня без хлеба, после перевели в тюрьму, где в первый день дали по 1 ф. хлеба, но в течение остальных 3-х дней не только не давали хлеба, но даже отказывали давать воды, почему у многих опухли языки. На 5-й день перевели человек 700—800 в Американскую шиточную фабрику, где и нас раздели аскеры донага. Целую ночь ходили к нам с обыском и забрали даже все старье. Пришлось всем укрыться ватой, а сверху шитками (в фабрике их было очень много). На второй день нас отправили поездом в Сарыкамыш, а оттуда в Эрзерум... Были случаи изнасилования мужчин. Я, как румын, скоро, т. е. после месяца, был освобожден и прибыл в Карс, где жил около 3-х недель. В Карсе я узнал от доктора турецкого Нури-бея, что в городе убито 8 тысяч армян (женщин, детей и мужчин), но по моим наблюдениям число убитых должно быть не менее 10—12 тысяч, так

как через месяц еще можно было встретить массу трупов в окрестностях города. Все женщины, исключая 2-х, 3-х семей, которых защищали осетины, изнасилованы и заражены. Многие ныне находятся у турецких офицеров и аскеров, а частью были увезены курдами в свои села. В городе мужчин-армян около 15—20 человек и то работающих у турок. Все магазины армян с товарами забрала турки и торгуют. Дома разграблены до чиста. Последнее время ходили с обыском, будто ищут казенное обмундирование и оружие и под этим предлогом забирали все, что дома находили (столы, кровати и пр.) и все вывозят в Эрзерум. В нежилых домах снимают рамы и полы и вывозят, а остальную часть разрушают на топку. Я, как румын, получил разрешение у властей и собрав уличных сирот 50 детей (а их очень много и каждую ночь мерзнут десятками) привез в Александрополь и сдал в Ревком. 18 января в Александрополе на свалочных местах обнаружено около 100 трупов, в числе коих и находился священник Тер-Хорен. Оказывается, там, когда рабочих гонят на работу, по вечерам крадут 2-х, 3-х и убивают за городом. От Александрополя до ст. Налбанда находится в руках у турок и в этом районе по данным уничтожено 140 армянских селений и поголовно вырезаны все мужчины от 18 до 45 лет. Словом, положение армян, оставшихся в этих районах, как и пленных, отчаянное. Пленные многие мерзнут и многие умирают от голода.

*В. Ионеско*

## № 6

### Показания очевидца о событиях в Карсе

2 февраля 1921 г.  
Ереван

30 октября минувшего года, около часу дня турецкие передовые части без всякого сопротивления со стороны армянских войск вошли в город Карс. Не предупредившее властями мирное население оставалось на своих местах, за малым исключением... Со взятием города для местного армянского мирного населения началась эпопея кровавых дней, где не было пощады ни женщинам, ни детям. За исключением единичных случаев, как например, убийство сврся аптекаря Рейшана и жены его, убивали исключительно армян. Всех случаев убийств я не в состоянии припомнить, по некоторым отдельным фактам, которые глубоко внедрились, передаю вкратце.

Моя гражданская жена Вера Петровна Сока-Есяянц (с сестрами милосердия Касаковской, Агмалаян, очень похожей на русскую) с перевязочным материалом ходили в течение 5—6 дней по домам, чердакам и подвалам для оказания медицинской помощи раненому населению. Супруга моя ежедневно передавала мне в госпитале, где я скрывался в числе немногих счастливых, о виденных ею картинах зверств турок. Бывали дома, где она насчитывала до 30 трупов мужчин, женщин и детей. Общее число трупов, виденных ею в течение нескольких дней, доходило до 3-х тысяч человек..

На 8-й и 9-й день взятия Карса лично видел, как в течение 4—5 дней возили на арбах трупы убитых мирных жителей. За это время я насчитал до 50 арб с трупами..

На основании виденного мною и сведений, полученных мною от лиц, вполне заслуживающих доверия, в одном городе Карсе погибло

от рук турецких гостей до 4-х тысяч мирного населения. Помимо этого, все имущество населения было окончательно разграблено. После резни и окончательного разгрома населения начались поголовные аресты уцелевших мужчин-армян. Не щадили стариков 80—85 лет. Арестованные были помещены в Кареской областной тюрьме в помещениях американских мастерских за вокзалом. Часть из них были разделы до ареста, а остальную часть раздели в местах заключения. Начальник Кареской областной тюрьмы мне сообщил, что у него содержалось более 3-х тысяч человек. Более этого насчитывалось в американских мастерских. О поголовном снятии одежд с арестованных передавали мне доктор Тер-Саркисов, помощник комиссара 1-го участка г. Карса Карагедов, студент-медик 4-го курса Аламов, житель города Кагызмана Погос Асоянц, которым удалось освободиться из тюрьмы. Всех арестованных в раздетом виде отправили—часть в Сарыкамыш, а другую в Эрзерум на работы. По полученным впоследствии сведениям огромная часть их погибла.

Есаянц

#### № 7

### Краткие сведения о действиях турок в оккупированных ими районах и нейтральной зоне

(Из докладной записки Ревкома ССР Армении, представленной  
правительству РСФСР)

7 марта 1921 г.  
Москва

Непрерывные насилия, грабежи, убийства над мирным населением, насилия над женщинами. Повсеместный вывоз в Турцию государственного имущества ССРА—разграбление частного добра и хозяйства, угон крестьянского скота, реквизиция последних продовольственных запасов населения.

*В Карсе.* По занятии города в течение первых трех дней убийства мирного населения, грабежи и насилия над женщинами со стороны турецких войск приняли размеры массового характера. Затем число этих убийств и насилий сократилось и в этих размерах продолжается и поныне. Все продовольственные запасы у населения отображены, топливо целиком реквизировано и не оставлено даже в сиротских приютах. Мужское население в возрасте от 18 до 45 лет собрано, разделено, взамен переодето в подобие костюмов, скроенных из мучных мешков и в таком виде отправлено в Сарыкамыш и далее, где помещенное в самых тяжелых условиях, почти лишенное необходимого пропитания, оно обрекается на суровые принудительные работы.

*В Александрополе.* Еще худшая картина грабежей, убийств, насилия, реквизиции, подробно сообщенная Наркомвоеном ССРА, Баку. Командарму XI армии.

*В Агбулагском и Амамлинском районах.* Отдельные отряды вооруженных аскеров врываются в селения, производят грабежи, убийства, насилия над женщинами. 13 декабря в 2 часа дня подобный случай имел место в с. Кюлуджа; 26 декабря по занятии турецким отрядом с. Кафтарлы из числа выставленных для его размещения рабочих, девять молодых коммунистов, жителей того же села, по окончании работ были зверски умерщвлены в одном из саманников села, группы их

пывезены на арбе кафтарлинского жителя Стпапоса Баяджана, после чего для сокрытия преступления последний был убит также.

*В нейтральной зоне.* Делаются неоднократные попытки занятия последней турецкими войсками, под предлогом устранения царящей в ней якобы анархии. Отношение турок к населению смежных с зоной районов значительно ухудшается. Пущены в ход все средства для окончательного экономического разорения населения и его порабощения. Под предлогом налогового сбора от крестьян отбирается все их имущество, угоняется последний скот. По окончании одного сбора, тотчас же назначается новый, сопровождаемый грабежами, насилиями, начинающими принимать характер массового явления. В течение лишь нескольких дней в одном только 4-ом уездном участке комиссариате зарегистрировано до 200 случаев подобных убийств.

*Верно: секретарь делегации ССР Армении (подпись)*

### № 8

#### Александропольский Ревком—Ревкому ССР Армении\*

Невозможно представить полную картину зверств и опустошений, допущенных во время недолгого турецкого владычества в Александрополе и его уездах, во-первых потому, что еще продолжают поступать спiski убитых, уведенных в плен, раненых, изнасилованных, ограбленных, а также разоренных селений, угнанного скота, расхищенного имущества и т. д. Полученный материал даст следующие приблизительно цифры. Человеческие жертвы и потери имущества вырисовываются в следующем виде:

#### ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ ЖЕРТВЫ

	Мужчин	Женщин	Детей
1 - убитых	30 000	25000	5000
2 - каленных	25	—	—
3 - умерших от голода	10 000	12000	10 000
4 - раненых	20000	150 0	3000
5 - изнасилованные	—	5000 (из них 2000 дев. ш. к.)	—
6 - уведенных в плен	—	8000 (из них 3000 дев. ш. к.)	—

Собран специальной комиссией, выделенной Александропольским Ревкомом. Комиссия обратилась к участковым ревкомам с циркулярным письмом для собиpания точных сведений по интересующему вопросу и по выработанной форме получила данные, которые тут суммируются.

*Подпись*

\* Документ не датирован, вероятно, составлен в апреле 1921 г.—М. Н.

№ 9

В ы п и с к а

из меморандума сотрудника связи Костановили на имя  
Народного комиссара иностранных дел ССР Грузии

13 мая 1921 г.

Тифлис

...Вот как описывает действия турецких войск Предревкома Александрополя тов. Саркисян.

7 ноября в 10 часов вечера вокзал и крепость г. Александрополя были заняты турками. Они босые, почти голые, в ту же ночь набросились на мирное население при вокзальной части и части, близлежащей к крепости. С первого же момента нарушились условия перемирия и попирались элементарные права о неприкосновенности чести и имущества. С первых же шагов стало ясно, что город отдан на произвол бандам. Грабежи продолжались и днем, даже в центре города, но не такими темпами и не в таком масштабе, как на окраинах.

С раннего утра в городское самоуправление сыпались требования от различных воинских частей на сотни пудов продуктов, между тем как склады правительства были почти пусты.

...Турки сняли все телеграфные аппараты, отрезали город от всего мира и приступили к выполнению своего чудовищного плана: плана уничтожения целого народа. Были закрыты все дороги из города в села и наоборот. Не пропускалось ничего. В городе продовольствия не было: отсюда вывод один—уморить население голодом. Результаты были блестящи для турок. Беднейшее население и беженцы умирали сотнями. Не хватало перевязочных средств для подбора трупов. Эта мера сильно отразилась на детях, которые умирали на улицах. К тому надо прибавить и суровость нашей зимы, с запретом привоза топлива откуда бы ни было.

Если мы говорим о планомерных действиях, имеющих цель уничтожение целого народа, то имели в виду, кроме открыто учиненных зверств, и такие распоряжения, хитрые приемы, ведущие к той же цели. Например: ежедневные приказы с требованием сотен людей, якобы на работы. Собирали целыми толпами, преимущественно молодежь, и отправляли в Карс, Сарыкамыш, Эрзерум. Всех их мы считаем безвозвратно погибшими. Только отдельные личности вырвались и то потерявшие всякую способность к сопротивлению смерти. На улицах схватывали мужчин, которые бесследно исчезали. Только теперь обнаруживаются их трупы, брошенные в колодцы, в ямы, в овраги, в развалины домов, в речки и на поля.

Я был свидетелем ужасной картины: верстах в 20-ти от Александрополя по направлению к ст. Караклис над тоннелем есть овраг, полный трупами исключительно женщин и детей. На расстоянии 1/2 версты они разбросаны на открытом месте и бегающий ручеек каждый час обнаруживает все большее и большее количество трупов. По приблизительному подсчету там не менее как 1200 трупов, не считая тех, которые еще не обнаружены водой, но руки и ноги которых торчат из-под земли. Раны в большинстве случаев пулевые и штыковые. По положению тел и платья можно смело сказать, что убитые женщины не избежали насилия.

По приблизительному подсчету комиссии, организованной местными властями, потери людьми в городе и в уезде Александрополя за время военной оккупации кемалистами следующие:

**Мужчины:**

убитых	30 000
раненых	20 000
пленных	18 000
повешенных	25
умерших от голода	10 000

**Женщины:**

убитых	15 000
раненых	10 000
изнасилованных	25 000
уведенных	2 000
умерших от голода	5 000

**Девушек:**

убитых	10 000
раненых	5 000
изнасилованных	10 000
уведенных в плен	3 000
умерших от голода	1 000

**Детей:**

убитых	5 000
раненых	3 000
умерших от голода	10 000

Отношение кемалистов к имуществу граждан характеризуется учетной комиссией следующим образом:

«Но всего гнуснее было то, что среди белого дня, по заранее составленному плану, офицеры с фургонами и телегами с командой аскеров врываются в дома жителей и брали все, что представляло из себя какую-нибудь ценность. Это, они говорили, берут в «бешкеш».

Той же участи подвергся весь скот бежавших из уезда жителей.

**№ 10****Резня армян в районе Джаджура  
(показания американца Чарльза Ф. Гранта)**

20 мая 1921 г.

Караглис

Перевод с английского

Я, нижеподписавшийся Чарльз Ф. Грант, представитель Американского комитета в Караглисе, после того, как до меня дошли слухи о том, что в районе Агбулага, недавно эвакуированного турками, было обнаружено огромное количество трупов армян, отправился туда 28 апреля 1921 г. в сопровождении Рэя Л. Огдена и Джоржа А. Бей-Мамиконяна—членов Американского комитета.

Мы прибыли в Агбулаг, откуда, запасшись проводником, отправились по шоссе на дороге к Джаджурскому хребту.

Почти у самой вершины Джаджурского перевала проводник остановил автомобиль и пригласил нас следовать за собой вдоль по

руслу реки, протекавшей по дну узкого и глубокого оврага на северной стороне дороги. На расстоянии около двухсот футов мы встретили значительное число трупов, в большинстве детских. Оттуда, на пространстве приблизительно в двести пятьдесят футов валялись груды тел, наваленных по обеим сторонам ущелья и частью покрытых песком. Некоторые из тел лежали на самом дне русла, по-видимому, сдвинутые со своих первоначальных мест под давлением воды, увеличенной таянием снегов на вершинах.

Судя по природе ран и положению тел и по многим другим признакам, мы пришли к единогласному заключению, что группа армянских жителей соседних деревень—это может быть подтверждено тем фактом, что оставшиеся в живых сельчане успели опознать и похоронить значительное число пострадавших,—были вырезаны три или четыре месяца тому назад, о чем достаточно ясно говорило состояние тел.

Приблизительно число жертв колеблется между 1200—1500, которые, судя по числу найденных гильз—всего около 200, были убиты в большинстве штыками или каким-либо другим родом холодного оружия, что подтверждается многочисленными характерными ранениями—например: вырезанные груди, распоротые животы беременных женщин и т. д.

Наиболее яркой особенностью является полное отсутствие трупов мужчин, самый старший из жертв мужского пола был едва 14 лет от роду.

Турецкие надписи на гильзах и несколько патронных обертков с полумесяцем и звездой не оставляли сомнения в том, кто были убийцы.

Жертвы расстреливались с весьма близкого расстояния, будучи выстроены на самом краю обрыва. Ряд гильз в пяти или шести шагах от обрыва не оставляет в этом сомнения. После этого тела были навалены к бокам русла и засыпаны землей, дабы скрыть следы.

Я вполне уверен, что небольшое гладкое плато, несколько выше вдоль по ущелью, покрытое клочьями женского белья, было свидетелем не одного насилия.

Нам сообщили, что верстах в пяти выше по тому же ущелью находилось большое количество трупов, однако, благодаря неблагоприятной погоде, нам не удалось посетить этого места, а также и снять фотографии с виденного.

Прямой ровный ряд гильз, валявшихся на месте резни, ясно показывал, что происшедшее было исполнено отрядом обученных и правильно руководимых воинов.

Мы все в любое время готовы подтвердить все вышесказанное.

*Чарльз Ф. Грант,*

Представитель Американского комитета в Караклисе

## № 11

### Из телеграммы Комиссара иностранных дел Армении представителю РСФСР в Армении Ляграну\*

Из района Карса получаем очень тревожные сведения об отношении турецких властей к остаткам армянского населения и пленным.

\* Документ не датирован, по всей вероятности, составлен в мае 1921 г.—М. Н.

Продолжая старую политику физического истребления армян, турецкое командование выселяет население в глубь Турции. Дней пятнадцать тому назад кагызманские армяне-беженцы, числом около 500 угнаны в сторону Эрзерума. Такая участь постигла армян Сарыкамыша. Впредь до заключения мирного договора с Турцией, не считая возможным по данному вопросу действовать от имени правительства Армении и желая координировать наши действия с Вами, просим принять меры к спасению истребляемого населения. Полагаем, присутствие в Карсе представителя РСФСР имело бы удерживающее для турок значение.

Мривьян

### ЗЛОДЕЯНИЯ КЕМАЛИСТСКИХ ВОЙСК В ВОСТОЧНОЙ АРМЕНИИ В КОНЦЕ 1920—НАЧАЛЕ 1921 гг.

Академик НАН РА М. Г. НЕРСИСЯН

#### Резюме

Осенью 1920 г. восточная армия кемалистской Турции, которой командовал шовинист и расист Кязим Карабекир паша, вторглась в Восточную Армению, имея задачу не только уничтожить государственность страны, но и осуществить жестокий геноцид восточных армян. Известно, что кемалистам не удалось осуществить свою цель, так как XI Красная Армия решительно встала на защиту векового друга России—армянского народа и заставила новых погромщиков армян отступить из Ширака и соседних районов. Но турецкие войска до этого успели совершить немало злодеяний и варварств.

В Центральном государственном историческом архиве Армении хранится большое количество ценных документов о кровавых действиях кемалистов в Восточной Армении. В данном сообщении публикуется лишь одиннадцать документов. В публикуемых документах есть также показания и свидетельства иностранных граждан (румына Василия Ионеско, представителя действовавшего в Карахлесе Американского комитета Чарльза Ф. Гранта, сотрудника министерства связи Грузии Костановичили). Документы хранятся в Центральном государственном историческом архиве Республики Армении (№ 1 см. ф. 68 с/200, д. 867; следующие документы—тот же архив, ф. 4/114, лд. 16, 50, 78, 217, 229, 230, 303).